

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 64. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

CSÜTÖRTÖK, 1955. MÁRC. 17.

A szocialista ipar dolgozói, munkások, művezetők, mérnökök, igazgatók! Szakadatlanul küzdjete a termelékenység emeléséért, az önköltség csökkentéséért, a minőség javításáért!

A tavaszi munkakezdés feladatai

A tavaszi munka, a szántás-vetés már kezdetét vette Hajdú-Biharban. Jelentések számolnak be arról, hogy a megyében számos helyen földbe tették már a tavaszi búzát, és egyre nagyobb területeken dübörögnek már a traktorok, végzik a tavaszi szántást.

A Központi Vezetőség március 4-i határozata előírja, hogy az 1955-ös évre a mezőgazdasági termelést az elmúlt évhez viszonyítva fokozni kell. Ennek a feladatnak a megvalósítása csak úgy lehetséges, ha az előtűnik álló tavaszi mezőgazdasági munkákat gyorsan és jó minőségben végezzük el. Különösen most tavasszal fontos a gyorsaság és a jó minőség. Az elhúzódozó téli időjárás miatt későbbben kezdünk hozzá a tavaszi mezőgazdasági munkákhoz. Ezt a hátrányt gyors és jó munkával kell most behozni. Az időjárás kedvezőre fordult. Meg lehet és meg is kell kezdeni a tavaszi mezőgazdasági munkát, elsősorban a tavaszi búza vetését.

A tavaszi búza vetését úgy szervezzük és végezzük, hogy az egész megyében napok alatt, de legkésőbb március 24-ig minden tavaszi búza elvetésre kerüljön. Fontos, hogy legkésőbb március 20-ig fejezzük be a tavaszi búza cselekedést, s minden vetőmag kikerüljön. Nagyhegyesen, Szentpéterszállás és Pocsajon sok még a cselekednivaló, mert még nem elég gyors a vetőmag elszállítása.

A tavaszi munka végzésében a megyei géppállomások adnak fokozott segítséget, elsősorban a termelőszövetkezeteknek, de az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztnak is. A Vámospécsi Géppállomás dolgozói jól végezték feladatukat, nyomban szántáshoz kezdtek, így cselekedtek a Derecskei Géppállomás is. A megye többi géppállomásain is kövessék a jó példát. A téli gépjáratás ideje alatt jó munkát végeztek a géppállomások. A gépek készen állanak a munkára, nem szabad tehát egy percet sem elvesztegetni.

A munkagépek jó kihasználása érdekében fokozottabban törődjenek a gépi szerződés-kötésekkel. Viszonylag jó eredményt ért el a Derecskei Géppállomás ezen a téren, mert a 4200 holdat kitevő tavaszi szántási keretére már 370 holdra szerződése van, ebből 1870 holdat egyéni dolgozó parasztnak szerződtek. Itt is van tehát még szerződni való. De még több a megye többi géppállomásánál.

Géppállomásaink egy része nem értette meg, hogy a gépkapacitás jó kihasználásának alapja a munkának előre történő biztosítása. Az előre megkötött szerződés megkönnyíti a termelést, s megadja az alapot ahhoz, hogy a géppállomás tavaszi tervét teljesítse. Az idei tavasszal, amikor gyors munkára van szükség, törődjenek a munka, még fokozottabban van szükség az idejében történő gépi szerződés-kötésekre.

Géppállomásaink munkájukban elsősorban vegyék figyelembe a termelőszövetkezetek szükségleteit, jó munkájukkal küzdjenek a tsz-ek megszilárdításáért, fejlődésük fokozásáért, a termés-hozamok emeléséért.

Súlyos mulasztás terhel a Be-

rettyóújfalui Géppállomás igazgatóját, vezető mezőgazdászát, mert március 12-ig még mindössze csak 20 normálholdnak megfelelő talajmunkára kötöttek szerződést egyéni dolgozó parasztnak. Ugyanígy lanyhán kezelte a szerződés-kötést a Mezősasi Géppállomás is. Ez türethetetlen.

Géppállomásaink nagyon fontos feladat ezekben a napokban, hogy az összes erőgépet munkába állítsák. Minden perc késés súlyos veszteséget jelenthet. A tavaszi búza vetésének sikere érdekében a géppállomások igazgatói március 20-ra, vasárnapra rendeljék el a következő géppel való munka végzését. A gépi erő teljes munkába állításával segítsék elő géppállomásaink, hogy a tavaszi búza napokon belül, de legkésőbb március 24-ig földbe kerüljön.

A tavaszi búza gyors és jó minőségben való vetése mellett nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy az őszi gabonákat ápoljuk, mert csak így tudjuk azok terméshatóságát növelni. A megyében általában jól telet a gabona. Használjuk ezt fel és a gondos tavaszi ápolással, hengerezéssel, legelással, további fejtrágyázással segítsünk a gabonának, hogy többet teremjen. Az őszi gabona gondos ápolása egy-két mázssal is emeli a holdankénti terméshatóságot.

Az őszi gabona ápolása mellett az őszi szántások elmunkálásáról, a simítózárról sem szabad megfeledkezni. Ezzel a művelettel tartálkoljuk a növény fejlődéséhez annyira szükséges talajnedvességet. Ezt a munkát is napok alatt kell elvégezni, hogy a száritó szelek lényegesen ne csökkenthessék a talajnedvességet. A mezőgazdászoknak ezekben a napokban fokozódik a feladata, s kötelességük, hogy minél nagyobb segítséget adjanak a termelőknek. Szakmai tudásukkal a termelőszövetkezetek munkáját lendítsék egyre jobban előre. Erjék el, hogy a teljes fogatér mozgósításával minél hamarabb elvégezzék az őszi szántások tavaszi elmunkálását.

Az 1955-ik esztendő tavaszi napjai a mezőgazdasági szakembereknek, agronómusoknak nagy próbája lesz. A tavaszi munkák jó szakmai irányítása az ő feladatuk. A szakemberek jó munkáján kívül meg kell mind a mezőgazdasági dolgozója bizonyítsa be, hogy megértette Központi Vezetőségünk márciusi határozatát, s teljes erővel küzd a többi kenyerért, a magasabb terméshozamokért.

Jó munkával készülünk hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójára! A tavaszi búza vetés befejezésével úgy végezzük a munkát, hogy a kukorica és egyéb kései vetésű növények kivételével az összes tavaszi növények vetését legkésőbb április 4-ig elvégezzék Hajdú-Bihar.

Géppállomásaink most több gép áll a termelés szolgálatában, mint a megelőző esztendőben, használják ki ezt a lehetőséget termelőszövetkezeink, egyéni dolgozó parasztnak egyaránt.

Dimény Imre,
a megyei mezőgazdasági igazgatóság vezetője.

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

Jelentés a felszabadulási műszak második napjáról

Szerdán a műszak első napjának eredményei után még inkább növekedett a versenylendület üzemeinknél. A kezdeti bizonytalanságokon és nehézségeken okulva műszaki dolgozónk szerdán tovább javították a szervezetséget, gondoskodtak a szükséges anyagokról, munkautalványokról. A szerdai eredményekről a legfrissebb jelentések alapján az alábbiakban számolunk be:

Helytállnak a Járóműjavító VIII. osztályának dolgozói

(Tudósítónktól)
A Járóműjavító Üzemi Vállalat dolgozói az április 4-i verseny során az eddigi eredmények alapján már több mint hatszáz ezer forint értékű munkát végeztek el terven felül. Most, a felszabadulási műszakban az üzem dolgozói megfogadták, hogy eddigi eredményeiket még jobban megszilárdítják, még szebb termelési sikerekkel koronázzák meg vállalatuk jó hírnevét, régi dícsőségét. Elhatározták, hogy mint a felszabadulási verseny kihívói, megszerzik az első helyet és elnyerik a megyei pártbizottság versenyszerlegét.

Az egész üzemben serényen fo-

lylik a munka. Ez a kép fogad bennünket a VIII. osztályon is. Akár az esztergályosok gépei rengetegében veszünk szemlét, akár a tűzikovácsműhely, a földet is megrengető hatalmas gözpölyeinek birodalmában tekintünk szét, mindenütt az alkotó munka, a szebb holnapért való küzdelem pillanatkepei vonulnak el szemünk előtt.

Papp III. János tűzikovács brigádja kedden 123 százalékkal teljesítette normáját. Ugyanezen a napon a brigád kétszáz darab hordrugóheveder kovácsolási munkát végezte el napi tervén felül. Harcsa Imre tűzikovács brigádja (ugyancsak kedden) öt darab szerkocsitengely kovácsmun-

kait végezte el terven felül. A Harcsa-brigád ezen a napon 130 százalékos termelési eredményt ért el. Molnár Miklós rugókovács brigádja 140 százalékkal teljesített. Jó munkát végeznek, szép termelési eredményeket érnek el az esztergályosok is. Galgóczi József karusszel-esztergályos 165. Fara-gó Mihály tengely esztergályos 136. Kobezda Sándor 130. Pótári András 132 százalékkal teljesített. Kiváló munkájáért dícséret illeti Mogyorósi Vilmos esztergályos és Szilágyi Sándor tűzikovács művezetőket, akik fáradságot nem ismerve az anyag és a folyamatos munka biztosításával segítik elő a felszabadulási műszak sikerét.

Jobban, olcsóbban

— ezért harcolnak a Hajlított Bútorgyár dolgozói

A Hajlított Bútorgyár üzemei-zeiben kedden reggel rövid röpgyűléseket tartottak. A röpgyűléseken a dolgozók megfogadták, hogy a felszabadulási műszak minden napján kimagasló eredményeket érnek el.

A Bútorgyár dolgozói tartják adott szavukat. A műszak első napján 427 székét készítették el, s így 104,4 százalékkal teljesítették napi exporttervüket. Tegnap tovább növelték ezt az eredményt, exporttervüket 108 százalékkal teljesítették. A márciusi terv teljesítésében pedig máris 103,8 szá-

záléknál tartanak, jó minőség mellett.

A tervteljesítés mellett a gyár dolgozói az anyagtakarékoságra is nagy figyelmet fordítanak. A fényező üzemrész a műszak két napján 11 liter politur takarított meg. Ez 70 szék fényezéséhez elegendő. A csiszoló üzemrész dolgozói 40 méter csiszolópapírral használtak kevesebbet. A megtakarított csiszolópapír 500 darab szék-ülés csiszolásához elegendő.

A nagy verseny első kiemelkedő győzelmét Murvai András országgyűlési képviselő érte el. Murvai elvtárs szerdán 2 óráig

326 százalékat ért el. Márciusban még nem volt ilyen eredménye. Petruska Sándor csiszoló is megközelítette a 300 százalékot. Neki 292 százalék az átlaga. Berta Kálmán, a hajlított üzemrész gépmunkása 244 százalékos eredménnyel megelőzte versenytársát, Kovács II. Jánost, aki szerdán két óráig „csak” 239 százalékat ért el.

A fényező üzemrészben sem volt hiány lelkesedésben. Boros Erzsébet 174, Molnár II. Istváné 172 százalékos eredménnyel köszöntötte a műszak második napját.

Egy művezető meleg napja

1955. március 15.,
kedd,
5 óra 55 perc:

Még néhány perc és az Orvosi Műszergyár csőhúzó műhelyében felbúgnak a gépek, megindulnak a hengerek. A munkások már ott sürgőnk-forognak a gépek körül. Igyekszik munkakezdet előtt mindent jól előkészíteni, mert nagy feladatra vállalkoztak: március végéig 6000 méter csövet húznak terven felül. Nagy Sándor művezető elvtárs, a műhely parancsnoka is ott szorgoskodik közöttük: az anyagelőkészítést ellenőrzi.

— Kevés az előhúzott cső — toppan eléje Illés Gyula, a mérethúzó brigád vezetője. — Ezt egy-kettőre „megesszük”. Mit csinálunk aztán?

Néhány pillanatig gondolkodtak Nagy elvtárs, aztán már rendelkezik is: „Egyelőre előhúzzát végezzem” brigád. — Mint lesz elég előhú-

zott cső, kezdődhet a mérethúzás.”

6 óra:
Indulnak a gépek, hengerek. Nagy elvtárs sorra járja mindet. Az egyengetőgépnél megáll, nézi a gépmunkáját. Csóválja a fejét: görbél a csövek. Int. Leül a gép. Pillanatok alatt megleszi a hibát: az előző műszakban elmozdították — „elkalapálták” — a gép beállítást. Azonnal hozzálát a beállítás nagy türelemmel és sok idő igénybe vevő munkájához. Keze fűrgén mozog: gyorsan ki kell javítani a hibát, minden perc kiesés a tervteljesítés és az adott szó valóra váltásának rovására megy.

8 óra:
Nagy elvtárs a lágyított csövek halmazát nézegeti. Gyorsan papírt, ceruzát vesz elő, számol. Ráncolja a homlokát. Hirtelen odafordul Bene Imréhez: — Az előhúzó, a mé-

rethúzó csak úgy „eszük” az anyagot. Nem győzzük őket ellátni a műszak végéig, ha te, Bene elvtárs nem lágyítsz több csövet...

Az ifjúmunkás elmosolyodik: — Érttem — mondja. Nagy elvtárs nyugodtan lép tovább: szükség van ez a fiú, de bármikor számítani lehet rá. Ez a rövid „Érttem” is biztos ígéret.

10 óra:
A 12-es csövek megmunkálásához utólaggyításra is szükség van. Most azon fő Nagy elvtárs feje: hogyan csinálja ezt meg? Ha szokás szerint a trafikon végzik az utólaggyítást — le kell állítani a 6-os csövek lágyítását. Es fordítva is így van, mert egyszerre csak egy fajta cső lágyítását végezhetik.

2 óra:
Nagy elvtárs megtörtli izzadt homlokát. Leül az asztal mellé. Sorra veszi a teljesítménylapokat: összeíti a műhely teljesítményét, a napi harc eredményét.

A legjobbak közt Bene Imre is beváltotta ígéretét: normájának több, mint kétszeresét teljesítette a műszak ideje alatt. S a többiek is jól harcoltak ezen a napon: 362 méter csövet húztak terven felül.

Mint az olajozott gépezet, úgy működik a műhely munkája. A művezető már a holnapra gondol: Kecskés Mihály diszpécser keresi fel. A szerdai napra való anyagigényt adja elő. Mindennap megteszi ezt, hogy nyersanyaghiány miatt ne legyen egy perc kiesése sem a műhelynek.

Azán vissza a műhelybe, a gépek közé.

Jelentés a felszabadulási mûszak második napjáról

(Folytatás az 1. oldalról)

Mosolygós arcú, fejkendős babákat, kuglikat és egyéb gyermekjátékokat készítenek a debreceni Játék- és Dizmûkészítõ KTSZ dolgozói. A szövetkezetben is egyre szebb eredményeket hoz a felszabadulási mûszak. Kedden három új tolosjáték gyártását kezdtek meg, ami nemsokára piacra is kerül. Gyermekekéért március 31-ig szintén 100 darabot készítenek a szövetkezetben. A szállítás azonban pillanatnyilag is késik. A szövetkezet első negyedévi tervében 19 000 baba átadása szerepel, de eddig csak 1250 darabot készítették, épp az elõbb említett ok miatt.

A munka azonban még jobb lehetne, ha Kósbányáról rendszeresen érkezne a szövetkezetbe babafej. A szállítmány azonban pillanatnyilag is késik. A szövetkezet első negyedévi tervében 19 000 baba átadása szerepel, de eddig csak 1250 darabot készítették, épp az elõbb említett ok miatt.

A püspökladányi fûtõház dolgozói is lelkesen csatlakoztak

A püspökladányi MAV fûtõházban is ünnepélyes keretek között indult meg március 15-én reggel a felszabadulási mûszak. A röpgyûléken a dolgozók megfogadták, hogy az elkövetkezendõ három héten minden erejüket megfeszítve harcolnak azért, hogy adott szavukat valóra váltsák. Vállalták, hogy az elsõ negyedévben 7 százalékos szénmegtakarítást, 6 százalékos faanyag-összköltségcsökkentést érnek el. Kocsijavítási tervüket 108, az idõszakos mozdonyjavítási tervüket pedig 112 százalékra

emelik. Az õ hibájukból nem lesz vonatkésés. Kiss Ferenc mozdonylakatos DISZ brigádja társai nevében versenyre hívta a felszabadulási mûszak sikere érdekében a debreceni fûtõházból Majzer Ferenc mozdonylakatos DISZ brigádját.

Négy üzemrõl néhány sorban

A DEBRECENI GYÓGYSZER-
GYÁR dolgozói elsõsorban az anyagtakarékoság és a minõség további javítására fordítanak nagy gondot a felszabadulási mûszak alatt. A jódampullák gyártásánál például 10 százalékos gázmeztakarítást érnek el. Javítják a ferrum oxidium saccharatum minõségét, ami igen keresett gyógyszeripari cikk.

A MAV PÜTÕHÁZ villamosmûhelyében az 500 kilométeres mozgalomban résztvevõ mozdonyok tökéletesebb világítással való felszerelése, a felújítási munkák végzése, az energiatakarékosság a fõ cél. A felújítási munkáknál Gulyás Sándor vezetésével Cselényi János, Ori László, Seress Sándor és Dulács Kálmán

március 110 százalékos átlagteljesítményt értek el. Az energiatakarékosság segítésére sok helyen 40 wattos F csõveket szereltek fel. A csõvek jól beváltak és észrevehetően csökkentik a kiadási költséget.

ÜNNEPÉLYES RÕPGYÛLÉSEKSEL indult meg a felszabadulási mûszak a TITÁSZ munkahelyein. A vállalat márciusi normaóra tervét 105 százalékra teljesíti, az elõzõleg vállalt 104 százalékos felajánlással szemben.

TIZENÖT SZÁZALÉKKAL teljesítette az egy munkásra jutó termelési értéket a Tiszántúli Dohányberváltó. A kétszeres éltzem dolgozói most a termelékenység további növeléséért küzdenek.

Lapzártakor jelentik :

A Ruhagyár dolgozói szerdán tovább folytatták sikeres szereplésüket. A délelõtti mûszak tervén felül újra 171 ruhát, blúzt, nõi pantallót stb. adott a lakosság. A 13-as szalag dolgozói 53 nõi szoknyát, készítették elõirányzaton felül és 153 százalékra teljesítették mûszaktervüket. Az 1-es szalag dolgozói 24 pikéruhával, az 5-ös szalag 16 karton lánykaruhával adott többet.

A keddi délutáni mûszakban a legjobb eredményt 171 százalékos teljesítménnyel, a 6-os szalag (mûveztõje, Ofra Andrásné) érte el. A 6-os szalag dolgozói közül Lovas Mihály né részvételével 227, Kövesi Imréné gépész 215, Pál Lõrincné — 100 százalékos minõség mellett — 214 százalékos teljesítést.

A Ruhagyár összes üzemrészén kedden (a gumirészleg kivételével) 487 ruha, blúz stb. tervén felül elkészítésével járultak hozzá a felszabadulási mûszak sikeréhez.

A Francia Köztársasági Tanács bizottságai megszavazták a párizsi szerzõdéseket

Párizs (MTI) A Köztársasági Tanács külügyi bizottsága 20 szavazattal 4 ellenében és 6 tartózkodással megszavazta a párizsi szerzõdéseket a nyugat-európai unióról, a nyugatnémet ügynevezett szuverenitásról és Nyugat-Németország atlanti szövetségi tagságáról. A bizottság minden változtatás nélkül szavazta meg a szerzõdéseket. A becikkelyezés ellen szavazott két kommunista, egy független és egy gaullista képviselõ. A hat tartózkodó: egy radikális, egy MRP, egy köztársasági szocialista, két parasztpárti és egy független képviselõ.

A Köztársasági Tanács külügyi bizottsága ugyancsak elfogadta — 12 szavazattal 2 ellenében, 9 tartózkodással — azt, hogy semmiféle módosítást ne fûzzenek a Saar-vidékre vonatkozó megállapodáshoz. A bizottság 22 szavazattal 2 ellenében és 6 tartózkodással elvetette a megállapodás elhalasztását. Végül a Saar-vidékre vonatkozó szerzõdés ratifikálását 21 szavazattal 7 ellenében és 2 tartózkodással fogadták el.

A Köztársasági Tanács hadügyi bizottsága 14 szavazattal 9 ellenében ugyancsak módosítás nélkül elfogadta a párizsi szerzõdéseket, miután meghallgatta Kõnig és Palewski minisztereket. A Köztársasági Tanács gazdasági bizottsága 12:4 arányban és két tartózkodással ugyancsak kedvezõ döntést hozott a ratifikálásról. A bizottság azonban elhatározta, hogy a Saar-kérdésre vonatkozó fenntartásait határozatba foglalja, noha a ratifikáció elhalasztását nem javasolja.

A francia nemzetgyûlés pénzügyi bizottsága megtagadta az adóreform végrehajtására kért felhatalmazást

Párizs (MTI) A francia nemzetgyûlés pénzügyi bizottsága 36 szavazattal 7 ellenében megtagadta a kormánytól az adóreform terv végrehajtására kért különleges felhatalmazás megadását. A kormány javaslatának azt a pontját szavazták le, amely kimondja, hogy bíróság elé kell állítani azokat a személyeket, akik szembeszegülnek az adóellenõrök tevékenységével, vagy másokat ilyen ellenállásra felbujtanak.

Hatojama nyilatkozata felháborította a japán közvéleményt

Sangháj (TASZSZ) Mint a japán rádió közli, Hatojama miniszterelnök Tokióban március 14-én megtartott sajtóértekezletén válaszul a újságírók kérdéseire, a többi között kijelentette: Nem ellenzi, hogy az Egyesült Államok Japán területén atombomba-készletekkel rendelkezzenek, amennyiben kiújulnak a hadmûveletek, valamint azt sem, hogy a Távol-Keleten, így a tajvani öböl térségében — az Egyesült Államok haditámaszpontként használja fel Japánt.

litáni azokat a személyeket, akik szembeszegülnek az adóellenõrök tevékenységével, vagy másokat ilyen ellenállásra felbujtanak. A bizottság negatív döntése után két megoldási lehetõség áll a kormány elõtt: megváltoztatja a javaslat szövegét, vagy igénylik felvetni a bizalmi kérdést.

Hatojama miniszterelnöknek ez a nyilatkozata kiváltotta a japán közvélemény felháborodását. A tokiói rádió közli, hogy a baloldali szocialista párt éliesen elítélte Hatojama kijelentését, és követelte, hogy a miniszterelnök vonja vissza nyilatkozatát. „Hatojama legutóbbi nyilatkozata — mutat rá a baloldali szocialista párt — ellentétben áll a szomszédos országokkal való viszony normalizálásának általa hirdetett politikájával.” A jobboldali szocialista párt

végrehajtó bizottságának március 15-i ülésén ugyancsak megállapították, hogy Hatojama nyilatkozata „ellenkezik választási deklarációival, és azt bizonyítja, hogy a miniszterelnökben nincs önállóság, hanem az Egyesült Államok jászalagján halad. A tartós béke elérése érdekében — mondja a végrehajtó bizottság nyilatkozata — ki kell vinni az atom- és hidrogénfegyver tiltását.”

A Szahai címû burzsoá lap azt követeli, hogy Hatojama „vizsgálja felül nyilatkozatát, mint-hogy ez a nyilatkozat nem felel meg a japán nép nemzeti érzelmeinek”. Azt is közli, hogy néhány jelenlegi miniszter kijelentette, hogy Hatojamának „módosítania kell” március 14-i nyilatkozatát.

Dulles sajtóértekezlete

Washington (MTI) Dulles amerikai külügyminiszter kedden sajtóértekezletet tartott. A többi között nyilatkozott a tajvani kérdéssel és a kínai parlamenti szigetetek (Kimoj és Macu) „védelmével” kapcsolatban is. Hangsúlyozta: Egyetért Eden angol külügyminiszternek azzal a felfogásával, hogy mánd a Kínai Népköztársaság, mind pedig a csang-kajsekkisták csapatai „mondjanak le az erõszakos eszközök alkalmazásáról”.

Kimojról és Macuról szólva, ismét azt hangoztatta, „az Egyesült Államok akkor lép közbe, ha Eisenhower elnök megítélése szerint a parlamenti szigetetek elleni támadás a Formóza elleni támadás elsõ szakaszának tekintendõ”.

Dulles a továbbiakban ismét fenyegetõzött az atomfegyverek alkalmazásával. Kijelentette: „Az Egyesült Államok taktikai atomfegyvereket alkalmazna, ha bárhol a világon nagyobb konfliktusba sodródnék.”

Kijelentését azzal a cinikus megjegyzéssel taldotta meg, hogy a taktikai atomfegyverek „humánusabbak”, mint a második világháború tömegbombázásai.

Nagy feladat vár mûszaki értelmiségünkre

Pártunk III. kongresszusa és a KV határozat iparunk fõ feladatául a tervek teljesítésével párhuzamosan az önköltségcsökkentést, a termelékenység növelését, a minõségileg kifogástalan munkát jelölte meg. A feladatok végrehajtásánál komoly felelõsség hárul minden dolgozóra, különösen mûszaki értelmiségünkre, a mûszaki tudományos egyesületek csoportjaiban dolgozó kiváló szakemberekre.

A mûszaki dolgozók még 2—3 esztendővel elzõlt is meglehetősen elszigetelten, elzárkózottan dolgoztak. Sok feladatot oldottak meg ugyan, de ezek megvalósítása, továbbá a hasznos ésszerítések meghonosítása az átlagosnál több idõt vett igénybe.

Változott azonban a helyzet, amikor MTESZ helyi csoportjai létrejöttek. Ma már egyre több helyi csoport alakul, egyre inkább kibontakozik a szervezeti és a mozgalmi élet. Egyre nagyobb területekre terjed ki a segítségnyújtás, amiért mûszaki dolgozónk nem várnak külön dícsértést. Munkájukat példamutató lelkesedéssel és ügyzetettel végzik, mert fûti õket a helyes javaslatok meghonosításának és a tapasztalatok kicserélésének vágya.

Idézünk néhány példát a jelenlegi munkából, az 1955. évi tervek alapján.

Az Építõipari Tudományos Egyesület helyi csoportja a kongresszus határozatát figyelembe véve, az építkezések olcsóbbá tételével a szalagszerû munkamódszerrel, az anyag helyes felhasználásával, tárolásával stb. foglalkozik. Az idej munkatervbe a kislakások építésének támogatását, s a helyi anyagok feltárását is bevették. A mezõgazdasági építkezéseknél saját tapasztalataik közrebocsátásával segídeknek.

A Közlekedés és a Közlekedés Építõtudományi Egyesület helyi csoportja elsõsorban az önköltségcsökkentést, a távközlelést biztosító berendezések szakszerû elkészítését, a rendezési munkák hatékonyabb segítségét tartja fõ feladatának. A pályafenntartás munkáit megfelelõ gépesítéssel segítik. A jobb közlekedés érdekében még az idén megvitájták Debrecen jövõbeni közlekedésének tervét, továbbá az útfenntartás gépesítésének problémáját, ami ma már egyre égetõbb kérdés.

A Faipari Tudományos Egyesület helyi csoportja különösen szakmai elõadások rendezésével tûnik ki. Népszerű elõadási formában a legutóbbi hónapokban a fa leg-helyesebb szárításával, a fafeldolgozás technológiájával stb. foglalkozott. A budapesti és szegedi faipari üzemek hasznos tapasztalatait a Tudományos Egyesület tagjainak segítségével, több debreceni üzemben bevezették. A Textilipari és Mûszaki Tudományos Egyesület helyi csoportja szintén hasznos ankétok és megbeszélések rendezésével erõsítette és erõsíti a tudomány és a gyakorlat kapcsolatát.

Mocsurin Agrártudományi Egyesület helyi csoportja old meg a mezõgazdaságban hasonló feladatokat. Az egyesület máris számos elõadást tartott tisztes tagok, tanácsi dolgozók és dolgozó parasztszõke részére. Az elõadásokban a mezõgazdaság jelenlegi helyzetének megfelelõen a kenyérgabona termelés fontosságát, a természetlakok növelésének lehetõségeit, a talaj termõerejének fokozását, s a tavaszi munkákra való felkészülés tapasztalatait beszélték meg. Mivel a lakosság jobb áruellátásában a baromfitermesztés is fontos szerepet tölt be, a Tudomány

nyos Egyesület tagjai a baromfi-állomány növelésének fontosságáról, az ésszerű hizlalásról stb. is beszéltek. Az elkövetkezendõ hónapokban az eddiginél is rendszeresebbé teszik az ankétok tartását, és vitacesteket rendeznek az üntözéses gazdálkodás lehetõségeinek, a pillangós magtermesztés tapasztalatainak, a rét és legelõ megjavításának kérdéseirõl. A Mûszaki Tudományos Egyesületek központjának hathatós segítségével a gépipari, a nyomdaipari, híradástechnikai tudományos egyesületek, valamint az Országos Erdészeti Egyesület helyi csoportja is kielégítõ munkát végeznek.

Az Elméleti Tudományos Egyesületek helyi csoportjainak munkája ugyancsak komoly aktivitást mutat. Hasznos viták, természetesen megbeszélések sűrûn vannak. Az ankétok és elõadások színvonala jó. A Bolyai János Matematikai Társulat mellett az Eötvös Loránd Fizikai Társulat is hasznos tevékenységet folytat. A közelmúltban tartott elõadások többek között a „mikroorganizmusok kísérletek bemutatása”, az „atomenergia békés alkalmazásának lehetõségei” nagyban növelték a résztvevõk tapasztalatát, és elmélyítették érdeklõdésüket a fenti témák iránt.

A többi elméleti csoportok közül a Magyar Biológiai Egyesület a Faipari Tudományos Egyesületnek, továbbá a Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Egyesület helyi csoportjának nyújtott segítséget abban, hogy tisztázza Debrecenben a trihinelás fertõzések körülményeit, javaslatot is dolgozva ki ennek megelőzésére.

Összegezve: a Mûszaki és Természettudományi Egyesületek helyi csoportjai eredményesen, ma már valóban a céloknak megfelelően látják el feladataikat. Az intézõ bizottság maga részérõl jól oldja meg a vezetést. Mindez persze nem jelenti azt, hogy már minden rendben van. Van még tennivaló bőven, különösen a szervezeti munka és a szakmai segítségnyújtás további fellendítése tekintetében. A mûszakiak nagy többségét meg ma sem sikerül a különbözõ klubestekre mozgósítani. Az üzemi pártszervezetekkel tartott kapcsolatnál szintén sok a javítandó. Annál inkább, mert pártszervezetünk egy része még ma sem ismeri fel a tudományos egyesületek fontosságát, s a ki-mûlõzõ lehetõségeket. Az élet dikálta problémák megoldásánál ugyancsak gyorsabb segítségre van szükség... Még közelebb a mindennapi termeléshez az üzemekhez, ez a legfontosabb elv!

Ami a tömegszervezetek és a MTESZ kapcsolatát illeti, itt sincs minden rendben. A Szakszervezetek Megyei Tanácsa eddig meglehetősen vonatottan foglalkozott a helyi csoportok segítségével. Nem ismerte fel az együttmûködés jelentőségét, ami nem egyszer komoly hátrányt okozott. A Néplap is jobban mutassa be a Mûszaki és Természettudományi Egyesületek elért eredményeit, segítsen a hibák, a fogyatékoságok felszámolásában. Ha mindezeken a célkitûzések megvalósulnak, ha az intézõ bizottság is tovább emeli a vezetés színvonalát, akkor semmi kétség, a MTESZ helyi csoportjai újabb sikereket vívnak ki a gyakorlat és a tudomány kapcsolatának megszilárdításában.

Angyal László,
a megyebizottság pol. munkatársa.

Az atomenergia békés alkalmazása

Drs Szalay Sándor professzor, Kossuth-díjas akadémikus március 17-én, ma délután 4 órakor vetített, képes elõadást tart a Kossuth Lajos Tudományegyetemen „Az atomenergia békés alkalmazása” cím-

mel. Az egyetemi DISZ bizottság rendezésében megtartott elõadás az egyetemi hallgatókon, dolgozókon kívül természetesen minden érdeklõdõt szívesen látnak.

Boda F
TSZ-ben
csel János
széltett
rengeteg
embernek
beszélni,
neki lehet
kának, d
a DISZ
készültek
estére,
megvendé
leginkább
csak az
téma a
október
porodott
és még
szélni, h
gond, pró
ber szíve
számlálh
pokát, h
történeté
nek a s
ott õrzõ
rögökben

Eseno

Hallgat
akiból p
lendület
emberek
munkát,
s ebbõl
munkasz
kell ma
séhez. K
voznak a
tet valam
mek fe
nylnak a
a földet
tavaszi
ni, hogy
lázásítja
fiatalok
olykor
lan az
bárony
hoz mos
gok kés

Szóval
irodában
odahálh
sabban
félfülle
kályha
vitaútko
arra fig
az egyi
roska ne
szélnék,
a név,
volna m
az emb
megsejt
ha úgy
nem tu
azonnal

alváz
ifjúm
mûsz
ján
Dolgo

A kabai Dózsa TSZ könyvelője

73 új belépő a Dózsában

Boda Piroskát a kabai Dózsa TSZ-ben ismertem meg, míg Décei Jánossal a szövetkezeztől beszélgettünk. Mert így tavasszal rengeteg beszélője van az embernek. Például lehet arról beszélni, hogy engedett az idő, neki lehet már gyűrűzni a munkának, de lehet arról is, hogy hányan a DISZ tagok milyen lelkesen készültek a március 15-i műsoros estére, melyen vacsorával is megvendégelték a tagokat. De megvendégelték a tagokat. De leginkább mostanában mégis csak az a leggyakoribb beszédtema a Dózsában, hogy tavaly október óta 73 új belépővel szaporodott a szövetkezet tagsága. És még mi mindenről lehet beszélni, hiszen annyi sok emlék, gond, probléma sűrűsödik az ember szívében, hogy szinte megismerhetetlen. Lehetne is napokig, hetekig beszélni a Dózsa történetéről, az emberekről, akiknek a sorsa, története valahogy ott őrződik a melegező márciusi napokban.

Ott ült az asztalnál

Valahogy így voltam én is Boda Piroskával. Meghallottam a nevét eljutva a tsz irodában, és én azonnal felvettem, hogy megnézzem mögötte az embert is. Nem volt vele nehéz megismerkedni, hiszen ő is ott volt a tsz irodájában. Könyvelő. Ült az asztalnál hallgatagon, és a számkokat olyan gondossággal rakta egymás alá, mint amilyen féltő gondossággal kapálta valaha a tengeribokrokat. Tudja, hogy minden számnak külön lelke van, külön súlya, melege, hiszen a tsz eredményeit mérik ezek a számok is. S a könyvelésnek is ezer a hangulata, titka, hiszen azt is az emberi munka teszi széppé, a szív, az agy, az izmok és a verejték egybeemléző összessége.

Boda Piroška ül az asztalnál, és számol. A szívével, az eszével, a szemével, testének minden porcikájával rakja, illesztgeti a számokat. Számol a lányzavak zajában, cigarettafüstben, ajtónyitogatásban. Néha felrebben a szeme, s ilyenkor megtelik a lányokkal, a tavasszal, a határral, szóval mindennel, ami a tsz-hez tartozik. Szereti a számokat is, a lányokat is, és szereti mindazt, ami neki az életet jelenti. Az irodát, a cigarettafüstöt, és szereti azt a nagy sürgés-forgást, ami mindennap zajossá teszi mostanában a tsz irodáját.

Beszélgetni kezdünk. Alig váltunk néhány szót, új tulajdonságát veszem észre. Egyszerű, nagyon is egyszerű. A parasztlak egyszerűsége ott van a szemében, arcában és a beszédében. Halkan ejti a szavakat, és mindig csak azt mondja, ami a legszükségesebb. Nem dicsekszik azzal sem, hogy jó munkájáért felkültették 4 hónapos könyvelői iskolára, s azóta bent dolgozik az irodában.

Pedig azelőtt ő is kint dolgozott a növénytermesztési brigádban. A tavasz az ő arcára is barna zománcot húzott, a tenyerét fényesre gyalulta a kapanyél. Ő is hányszor elázott a nyári záporban, de mihamar megszikkadt a délutáni napon, a gyorsított munkában.

Ültünk az asztalnál, köröttünk tsz tagok zsonganak, a számok meg szinte figyelik a szavát. Én is figyelem, s közben azon gondolkodom, hogy itt van ez a Boda Piroška, tsz tag, könyvelő, és ennek is mennyi munka, konok akarat érződik a tenyerében, a lelkében. Mert nem kicsi dolog az, elvégezni valakinek 4 hónapos könyvelői iskolát, különösen, ha addig csak azt tanulta, hogyan kell dohányt ültetni, krumplit kapálni, tengerit törni. Ő megtanulta a számok titkát is, a könyvelés ezer csínját, mert tudja, hogy ezt is a szövetkezezt teszi. És szeretett tanulni is, olyan kedvvel kezdett hozzá, mint egy-egy harmados reggelen a répaegyeléshez.

S mikor már mindezeket megtudtam róla, érdekelnem kezdett az élete, bővebben, kutatóbban. Érdekelni kezdett, hogy mit csinált eddig, mikor lett tsz tag, milyen emlékeket őriz a múltjában. S kutatni kezdtem a beszédében, a hangjában. A szétfutó szálakból valahogy sikerült is magamnak összefonni azt, amik együttesen adják Boda Piroskát az egyszerűségével, a munkájával, az életével.

A szülői ház

Kis parasztházban laknak Kabán. — Ezt onnan tudom, mert mikor elment ebédelni, megkerestem a házat, a környezetet, amely legalább annyira hozzá tartozik, mint a szerénység, az egyszerűség, vagy a munkaszeretet. — A ház nádfedeles, kétszobás lakás, középen pitvarral. Az udvaron kacsák csörögtek a márciusi vízben, s egy jó kiállítás komondor ugyancsak villogta felém a foga fehérét. De azért csak bejutottam. A kisebbik szobába, ahol Boda Gyula tsz-tag él feleségével, három lányával és egy fiával. A legkisebb még alig 3-4 éves röpöködő szemű

lánygyermek, a szája valahogy mindig kacagásra áll. A kéthetes kicsi csirkék körülspogják, s úgy zeng a sok csirkesírás, mintha ezüstből lenne a torkuk. A szoba persze kicsi, két ágy, egy kemma, néhány székek, ha eltér benne. A valahai szegénység ilyenre tervezte, nem engedte nagyobbra. A méret azóta is megmaradt, csak valahogy a gondolkodásuk, az életük nőtt túl a szoba szűkségén.

1951-ben ugyanis Boda Gyula a lányával, Piroskával belépett a tsz-be. Piroška növénytermelő lett, az apja pedig az építő brigádban dolgozott. És ettől kezdve megérett a világ körülöttük. Piroška közül is. Ha kacagott, 30-40 lány derűje visszhangozta kacagását, ha meg dalolt, akkor az egész kabai határ nótájukat csengte. Az övét is, a többiét is, akik a kabai Dózsa határrészein irtották a dudvát, a gyomot, hogy nőtessék, fejlessék az újat, az életrevalót.

Megállja a helyét

Addig és azelőtt? Földjük egy kapa se, csak részbe arathatták, s kapálhatták harmadába, negyedébe, amennyit csak bírt. Ő volt a legnagyobb, ő járt mindig az apjával. Beleszületett ő is abba a paraszti törvénybe, hogy a legelső gyermeknek van a legtöbb és legkorábbi joga munkához, gondolhoz, életpróbáláshoz. Pedig hogy szeretett volna tanulni. Nem lehetett. Epp hogy elvégezte a 6 elemet, epp csak hogy megsejtette, milyen szép lehet tanulni, amikor máris sorba szólította a munka. A betűk megfakultak, megkoptak a lelkében, de annak a vágya sóna, hogy egyszer ő is megváltja a könyveket, a sorokba rejtett emberi értelmet. Érezte, tudta, hogy az is valamivel jobb, mint a zabját hányó tengeritábla, vagy a virágozó rozsmező. S az élethez az is hozzá tartozik, csak tanulás, tudással válik teljessé.

Boda Piroška megkezdte ezt is. Most már könyvelő, megtanulta a számok titkát, és nagyon megszerette. Halkan és csendben végzi a munkáját, ha szaván kellene mérni, talán észre sem lehetne venni, hogy ott dolgozik a szövetkezetben. De az asztalra helyezett járási vándorújszó azt bizonyítja, hogy megállja ő ott is a helyét, a könyvelésben. Eppen csak szerény, nagyon szerény. Valahogy olyan, mint egy búzaszál, egyedül talán alig lehet észrevenni, de ha ott ring a táblában, az ő hangjától is szépül és nő a közösség dallama.

Megkezdődött a megyében a tavaszi búza vetése

Az utóbbi napokban enyhébb lett az idő, szikkadt a föld, ezért lehetővé vált, hogy a traktorok és vetőgépek munkába kezdjenek a megyében. A tegnapi napon a megyében több helyen megkezdtek a szántást, a tavaszi búza és a tavaszi árpa vetést. Az eddig beérkezett jelentések arról számolnak be, hogy az egyéki Sztahanov TSZ 2 holdon vetette el a tavaszi búzát, s a mai napon a Petőfi TSZ-szel együtt megkezdik a tavaszi árpa vetését. A két tsz összesen 60 hold tavaszi árpát akar elvetni a héten.

A Sztahanov TSZ-nél tegnap reggel 5 fogat kezdte meg az 630 mélyszántás boronálását, ma pedig az elboronált földbe 13 holdon elvetik a tavaszi búzát. Nagy Máttyás, a tsz elnöke egész nap kint van a tagokkal a földeken, s ellenőrzi a munka minőségét. A hajdúszoboszlói Alkotmány TSZ tagjai is munkához láttak. Az időjárás okozta késés a vetésben a gyorsasággal hozzák be. Tegnap megkezdtek 7 hold földnek tavaszi búzával való bevetését, amit a mai napon be is fejeznek.

Nem késlekednek az egyéni parasztlak sem. Hajdúhadházon Szabó Miklós Sztálin út 60. szám alatti 5 holdas gazda, 400 négyszögölön, Bodó József Sztálin út 6. szám alatti lakos 6 holdas gazda 300 négyszögölön tette földbe tegnap a tavaszi búzát.

Tégláról is jelentették: Molnár György Bajcsy-Zsilinszky utcai lakos 500 négyszögölön, Sipos Mihály Kossuth u. 7. szám alatti lakos 1 holdon vetette el a tavaszi búzát 14-én.

A Hajdúhadházi Géppalomszóna téglási legeltetői bizottság földjén tegnap megkezdte a szántást, 5 hold tavaszi búza alá. 19-én pedig a frissen szántott földbe elveti 3 holdon a tavaszi búzát és 2 holdon a tavaszi árpát.

Orvosi előadás a Déri Múzeumban

A Debreceni Orvostudományi Egyetem tudományos ülései rendezésében az egyetem fennállásának 40. évfordulója alkalmából rendkívüli tudományos ünnepi ülés lesz március 19-én, szombaton délután 5 órakor a Déri Múzeumban előadóteremben. Előadást tart Lissák Kálmán pécsi Kossuth-díjas akadémikus a központi gátlás kutatásának új útjairól és Keitessy Aladár, az orvostudományok doktora a szemészeti plasztikai műtétek fejlődéséről.

Az ünnepi ülés nyilvános lesz, az érdeklődőket szívesen látja a tudományos ülések vezetősége.

B. I.

AKIK ÉLEN JÁRUNK A FELSZABADULÁSI VERSENYBEN



GABOR GABOR

Alvázlakatos, a Járóműgyvitő Izzalmunkása a felszabadulási versenyben első és második napján 108 százalékot ért el. Dolgozóitársainak példát mutat a fegyverben is.



KANYASI ISTVÁN

szabász, a szikma legjobb dolgozója, a Táncsi Csipőgyárban egy éven keresztül sztahanovista színt fölött termelt. Napi termet 215 százalékkal teljesítette.



TOTH ISTVÁNNE

Gépjárműtől sztahanovistája, kiváló minőségű munkát végez. Lelkesen vesz részt a felszabadulási versenyben.



BUJDOSÓ ANDRÁS

a Hajlított Bútorgyár cserzőlője szerdán délig 242 százalékkal teljesítette esedékes termet. Bujdosó elvtárs többszörös sztahanovista.



KOVÁCS I. JOZSEF

hajlító, a Hajlított Bútorgyár kiváló dolgozója, a Munka-érdemérem tulajdonosa. A felszabadulási versenyben szerdán közel két és fél nap normáját teljesítette.

azása

TSZ bizottság vezető előadói beszédeken, dolgozóinak mindegyikét látnak.

Elment a borulás

A NAGYMAJOR FELŐL

MINTHA AKKOR hamarabb jött volna a tavasz, nem tartotta úgy magát a tél, mint most. Ugy tetszett, mintha behuhant volna az életünkbe ez az igazi kikelet. Most valahogy soká tart a hideg, még havazik is néha-néha. Akkor március derekán már zöldült az árokpárt, már bomlottak a jegenyék és fűzfák rügyei. A pipiskék, fűrjek, pacsirták bátrabban futkároztak a földeken. Csak egy nagy baj volt: sok volt az ugar, és kevés volt a vetés...

Tíz év...! Milyen is volt akkor az időjárás! Lehet nem is olyan, ahogy én emlékszem, csak a gondok voltak mások, mint most, s erre viszont pontosan emlékszem. Hej, milyen küzdelem vívtunk önmagunkkal, különösen a közönnyel, s még inkább a reakcióval. Hiszen akkor kezdtük megtanulni, mit jelent az a szó igazi értelmében: reakció. Mi úgy ismertük őket: az urak. S mennyi bajunk volt velük! A fiatal kommunista párt-vezérvet tapasztalatlan volt, alig volt még kapcsolatunk a felsőbb szervekkel, de egyet tudtunk, hogy a földet osztani kell minden erővel.

A MI FALUNK KÖRÜL oly sok nagybírtok volt, hogy szinte felmérhetetlennek hittük. Körös-körül a csegei határt úgy kerítették be az uradalmak, mint a szorító kalóda. Ott terpeszkedtek a tájék legnagyobb birtokai: Nagymajor, Kecskés, Cserepes, Kismajor, Hataj, Tiszaköz, s az özön egyházi bírtok, amely Polgártól Egerig húzódtott. Ebben a nagybírtok tengerben vergődött a szegénység, még az is, akinek földje volt, mert a föld legaranyosát az urak bírták. Annyi szumma, annyi távirtdamunkás, annyi napszámos és pályamunkás nem került ki egy faluból sem, mint Tiszacsege nádfeleles házaiból. S olyan rongyos, kiéhezett cselédek sem voltak a tájékon, mint a Nagymajorban. Négy- vagy ötezer hold közepén emelkedett magasra a középkori hatalmas kastély, sőt inkább lovagvár, ahol székeltek mindenható urai a tájéknak: Radákok... S a kastély körül földházak, benne a nyomorúság vert tanyát, s ami itt kultúrát jelentett, az annyi volt, hogy a vonat is megállt. Itt volt a híres „Hatrongyos”, amely arról kapta a nevét, hogy hat egyforma cselédház volt egymás mellett, nádból, sárból verve. Az urasági dísznök külön épületben szálltak meg, mint a Radák nagyságosok cselédei.

MINDENFELE földosztás lázában égtek az emberek. Ki így, ki úgy, de valahogy részt vett ebben a munkában. A nincstelenség örültek. Volt néhány, aki húzódozott, hiszen a reakció nem aludt, akkor kezdett ébredezni, s kitalált mindent, hogy megfélemlítse a népeket... „Ne fogadjátok el a földet, mert visszajönnek a németek!” Amikor ez lejár, akkor meg az angolokkal fenyegetőztek. „Aki elfogadja a földet, ott húzzák fel a kommunistákkal egy fára a dülő végében!” S ki tudná, hogy miket találtak ki még az urak és a szerkötölők, az „úr bolondjai”.

Egyszer egy szép tavaszi napon — úgy József napja lehetett, mert már golyákat is láttunk keringélni — hír jött Nagymajorból, hogy a földhöz jutottak sokan visszaléptek a földtől, kihúzták magukat a névsorból, visszaérkezett a tanyába a „nagyságos úr”, meg a vénkisasszony lánya. Az a kisasszony, aki lóháton járta nem oly rég még a nagymajori határt, s szadista módon korbáccsal verte a munkában megrokkant embereket. Micsoda bátorságuk volt ezeknek, vissza mertek jönni? S nemcsak hogy meghúzódtak,

hanem felelősségre vonással fenyegetőztek. Követelték vissza az elveszett holmijaikat, megfenyegették a földfoglalatokat. Kétségbeesett emberek jöttek be a párt-hoz.

— Elvtársak! Az úr összehívta a cselédséget az iskolába délutánra! Mi lesz most? Az emberek elkecserekedtek, aki valahogy felszántotta is a földet, nem meri bevetni.

NAGYMAJOR FELÉ hárman indultunk útnak, mindjárt ebéd után. Olyan ragyogó napsütés volt, olyan kellemes fűllát áradt a zöldelő földeken, amilyen nem volt még addig. Szinte lihegett, lélegzett a világ, mint a gyepen a tavaszi kisliba. S én rettenetes szorongó érzésekkel felüdöttem meg. Egész úton azon gondolkodtam, hogyan fordítsam az uraság ellen a cselédeket. Nem szabad engedni, hogy megfélemlítsék a régi urak az újjászületett embereket. Még akkor fiatal, tapasztalatlan párttitkár voltam, nem ismertem kellőképp akkor még azt a mérhetetlen erőt, amelyet a szovjet katonák véres csatákban kivívott győzelme, a kommunista párt, s az a ma-oknyi kis falusi párt-vezérvet jelentett számunkra, amelyben éjszakákon át, tervezgettük, szövögtettük a jövőt, amelynek formálását éppen csak hogy megkezdjük.

Velem jött az SZDP helyi titkára, s a földosztók közül egy szociáldemokrata öreg paraszt, akiknek rettenetes nagy szájuk volt, mert ők már közel kétezer tagot számláltak a párt-vezérvetben. Mi, a kommunista párt tagjai, talán harmincan ha voltunk. Beszéd közben mindig úgy fordult a szó, hogy az uraságnak is van egy kis igazsága, s ezen mindig veszekedünk, mert a hosszú, 4—5 kilométeres úton volt időnk rá, s a beszéd közben kibukott a szeg a zsákból. A két útítársam előzőleg az urasággal beszélt már, ezt onnan tudtam meg, mert mértani pontossággal latolgatták a helyzetet, mármint azt a kérdést, hogyan kell egyezséget teremteni az uraság meg a szegénység között.

MIRE KIÉRTÜNK a tanyára, már gyülekeztek az emberek az iskolában. A kis rozzant, megrokkant épületben vályogokat, tuskókat állítottak végre az emberek, azon ültek. Ki ácsorgott, ki a falnak támaszkodott. Egyszer csak megtelt a helyiség, bánatos, lecsottorú, haragos, felénk arcok változtatták egymást, miközben megérkezett Radák és vén lánya. Ők is kissé félszegeen vonultak be (mert már azért csak más világ volt, mint azelőtt egy évvel). Egyik ember kalapot emelt nekik, a másik csak biccentett, egy sereg ember oda se figyelt, nem is köszönt. En csak vártam, néztem, mi lesz, s elhúzódtam hátul az emberek közé. A vénkisasszony odaugrott az én két útítársamhoz, s melegen kezelt ráztak. En már ekkor mindent megértettem. Egy csomó papír került elő aktatásakájából, s a kisasszony egyre bátrabb lett. Nyöszörgős, vontatott beszéde éppen olyan utálatos volt, mint amilyennek hallottuk már annyiszor.

— Engedjék meg emberek, hadd mondjam el, miért hívtuk ide össze magukat.

Szinte mindenki egyszerre emelte a fejét, figyelő fejek hallgatták a kisasszony vontatott beszédét. S nekem egyszer csak eszembe jutott az a nagy pofon, amit arcomba vágott ez a némbor, nem is oly régen — 5—6 évvel ezelőtt —, amikor a kastély ablakait festettem. Csupán azért, mert daloltam, s neki ez nem tetszett, hogy az udvarban rajtuk kívül valaki hangosabban mer szót eresztani ajkai között.

Durván rámkibált. En ezt akkor a magam módján visszautasítottam. Ezért vágott az arcomba. Otthagytam a munkát, csendőrel vitetett vissza. Borzasztóan forrt bennem a méreg. S talán minden emberben, aki ott ült körültem. Akik hallgatták ezt az undok nót, mindegyik bőrén csattant a hirhedt „lőhátas kisasszony” korbácsa. S ezek az emberek azt hiték, hogy a korbácsos nő többé jábbal sem mer erre fordulni. Tessék, most itt áll előtűnk, csak éppen, hogy nem ül lovon, de nyeregben érezve magát, s a kezében lévő papirokat jobogatták, hogy igazolják, egyik így, a másik úgy, milyen demokratikusak voltak ők, milyen ellenállók. A földjüket csak ők oszthatják szét!

AZT KÖVETELTÉK, hogy a hatalmas kastélyt a 40 vagy 60 katasztrális hold gyümölcsösrel és még vagy 600 hold földdel adják vissza a parasztok nekik. S azt is kifejezésre juttatta a kisasszony, hogy ők bizony maradtak, akik voltak. Jó emberek lesznek továbbra is, s náluk majd lehet dolgozni a gyümölcsösben, földeken napszámmra, sőt bérletet is adnak a parasztoknak. Hiszen ők ismerik a gazdálkodás minden csínját-bínját, fortélyát, szívesen elirányítgatják az ittlakókat. S a földvirág színű emberek fáradt szemei egyre szúrósabban meredtek a kisasszony felé. Nagy füstök lövettek felfelé az újság-papírba sodort dohányból, s egyik-másik már beleképzelte magát a demokratikus képből megjelent földbirtokos szolgálataiba. S egyszerűen csak hirtelen néma csend támadt, az uraság várta a választ, a két szoc. dem. vezér arcizomrándulás nélkül hallgatótt. En addig szurtyongattam a Kéri fiúkat, az öreg Csernyiket, meg Durait, a gépészt, hogy azok felugrottak, s kiabálni kezdtek.

— **NEM ADJUK VISSZA** se a kastélyt, se a kertet, se egy csepp földet. Menjének az urak oda vissza, ahonnan jöttek! Ne hagyjuk embereket! — S én javaslatot tettem arra, hogy kísérjük ki a „nagyságos urat”, meg a kisasszonyt a vasúti megállóig, de most rögtön, innen az iskolateremből, ahányan vagyunk mindannyian. Ha nem akarnak menni, akkor visszük, s ha vonat nem lesz, vasúton lehet menni gyalog is. Erre hangorkán támadt, a szoc. dem. titkár felajlít, és meg akarta győzni az embereket, hogy nem ez a sorja az elintézésnek. A pékmester elytárs úr ilyen válaszokat kapott az elkecsereedett parasztoktól: „Mert maga nem dolgozott még egy keszervest.” „Mert maga nem volt cseléd a Nagymajorban.” „Mert maga nem laktt még a „Hatrongyoson.”

Az álmatag, fáradt, keserűképp emberek szinte felderültek, mind egyszerre beszélt, felugrártak a helyükből... Az uraság, meg a kisasszony lassan kismordált az iskolaterem ajtaján, utána az emberek lassan, mint a halotti menet, kísérték az állomás felé a távozókat. A házakból asszonyok jöttek ki gyermekkel a karjukon, megjegyzéseket tettek utánuk. Amikor felért a vasútra az úr, meg a kisasszony, Ohat felé mutattak nekik utat, majd onnan talán megy vonat. Sokáig nézték és sokan, ahogy visszamentek oda, ahonnan elindultak, ahogy a vasút elkanyarodott az erdőben. Az emberek még mindig izgatottan, mégis vidámabb arccal visszatértek régi cselédviskójukba. Volt olyan, aki már azon a délután vetni kezdett. Mert mint mondták: „Elment a borulás a major felől...”

FABIÁN SÁNDOR

Előadásorozat a Kossuth Lajos Tudományegyetemen

A MODERN MAGYAR IRODALOMRÓL

Napjaink irodalomtörténetírásának vannak úgynevezett „kényes” problémái, meg nem oldott kérdései. Az irodalomtörténetírás, műveltségemberek nagy többsége nagy költségekkel tartja Babits Mihályt, a magyar irodalom egyik legnagyobb novellistájának, a polgári világ felbomlását megéneklő költőnek Kosztolányi Dezsőt, a magyar irodalomtörténetírás eleddig egyik legnagyobb művelőjének Szerb Antal, Illyés Gyulát pedig József Atilát mellett az utóbbi pár évtized egyik legnagyobb alkotójának tekintik.

Persze, vannak még nehezebb problémák is: rendkívül nehéz például Szabó Dezső értékelése, aki hatalmas egyéniséggel, nagyszerű stílusával, pompás szatirizáló képességével jelentős értelmiségi rétegeket hódított meg a maga számára a multban, s sajátosan egyesítette világnézetében a haladó és negatív elemeket.

Irodalomtörténetírásunk ezekről az írókról, költőkről általában hallgat, időnként — sokszor kampány-szerűen — rájuk irányítja rövid ideig a nagyközönség figyelmét, kiad tőlük egy-egy válogatott művekből álló kötetet, de a kérdést megnyugtatóan meg nem oldja. A közönségben mégis kialakul az előbb említettekről valami vélemény, egyik-másik fró művelői hatása is folytatódik, itt-ott a lel-

kekben, s így nagyon sokszor bizonyos kétarcúság áll elő: Egyik részről ott van az irodalomtörténetírás hívős hallgatása, másik részről pedig a közönség tisztelete, figyelme, sőt sokszor rajongása a megnyugtatóan nem értékelte alkotók felé. Ezt a visszáss helyzetet igyekeznek megszüntetni a Kossuth Lajos Tudományegyetem Magyar Irodalomtörténeti Intézete, amikor előadásorozatot hirdet a modern magyar irodalom nagy és egyúttal problematikus, de mindenképpen jelentős egyéniségeiről. Előadásokat fogunk hallani Herczeg Ferencről, Kosztolányi Dezsőről, Babits Mihályról, Illyés Gyuláról, Kodolányi Jánosról, Szerb Antaltól, Németh Lászlótól, a felszabadulás utáni líráról, Déry Tiborról, melyeket Barta János, Juhász Géza, Kardos Pál, Bá Imre, Julow Viktor, Koczogh Akos, Angyal Endre, Kiss Ferenc és Bögel József fognak megírni. A sorozat előadásain szívesen látja a rendezőség az egyetlen egyes karainak hallgatóin kívül az érdeklődő nagyközönséget is, mivel az előbb vázolt problémák jelentős rétegeket érintenek. Az első előadás március 22-én délután 5 órakor lesz a Központi Egyetem IX. sz. tantermében, a következők pedig minden héten kedden 5—7. jg. ugyancsak a IX. sz. teremben

Bögel József.

Holdanként 2 mázsával több búzát

ERRE INDÍT VERSENYT SZKUPI MIHÁLY BRIGÁDJA

A felszabadulási munkaverseny erőteljes lendülettel bontakozik ki a mezőgazdaság dolgozóinak körében is. Nádudvaron a több ezer holdas Szalai Termelőszövetkezet tagjai jó munkaszervezéssel készülnek, hogy többet teremjenek, mint az előző esztendőben. Szkupi Mihály brigádjának tagjai megbeszélést tartot-

tak. Elhatározták, hogy versenyre hívják a mező minden termelőszövetkezeti brigádját. Vállalták, hogy március 24-re a kukorica és a csalamádé kivételével az összes tavaszi növényeket földbe teszik. Május 15-re nyolc holdon a paprikát kiültetik, előtte egy nappal befejezik 15 holdon a dohány-palántáztatást.

Az állattenyésztés fejlesztéséért

Szkupi Mihály brigádjának tagjai tudják, hogy a földnek a táperőt pótolni kell, mert csak így lehet emelkedő terméseredményeket elérni. Ezért a kihordott istállótrágyát szarvasokba rakják, és szakszerűen kezelik. De tudják azt is, hogy a termelőszövetkezet jövedelmének fokozása nem képzelhető el az állattenyésztés fokozása nélkül. Ahhoz pedig, hogy az állattenyésztést fejleszteni tudják, több és jobb minőségű takarmányra van szükség. Ezért vállalták, hogy a terv szerinti szükséges 1401 mázsa szalastakarmányt a brigád területén idejében kaszálják, szárítják, és behordják. Nagyon vigyáznak arra, hogy csökkentsék a levélpérgést, mivel a levélben van a legtöbb tápanyag.

A takarmány gyors betakarítását azzal biztosítják, hogy család-

tagjaikat is bevonják a munkába a takarmánybegyűjtés idején. A brigád terv szerint holdanként 8 mázsa gabonát termel ösz búzából. De vállalták a holdankénti 10 mázsa termés elérését. Fejtrágyázással, a gyomirtással küzdenek vállalkozásuk változatlanságért. A kukorica termésben is a magasabb eredményeket vállalta a brigád, mert a 130 mázsa holdankénti átlag helyett 200 mázsa termésre tettek vállalat. Megfogadták, hogy paprikából 50 mázsa helyett 80 mázsát, a 7 mázsa dohány helyett 12 mázsát takarítanak be holdanként. A kukoricatermést a többször, időben végzett kapálással emelik úgy, hogy a 20 mázsa holdankénti termés helyett 25 mázsát érjenek el. A brigád termel hat holdon görögördinnyét is, és itt a tervezett 100 mázsa helyett 150 mázsát akarnak leszedni.

Száz tehén után 50 000 liter tejjel több

Van a brigád vállalkozásának egy pontja, amely kimondja, hogy a közös vagyon kímélése, a takarékosság érdekében minden gazdasági felszerelésre úgy vigyáznak, mint a szemük fényére. Azokat a kocsisokat, akik legjobban megkímélik a szerszámokat, eszközöket, szekereket, év végén külön jutalomban részesítik. Nagyon komoly vállalkást tettek a brigád állattenyésztői. Száz te-

hén után az évi fejési átlagot tenhemenként 2000 literről 2500 literre emelik. Ez a vállalkozást jelent, hogy 50 000 literrel több tejet tudnak adni a közfogyasztás asztalára. Bevezetik a mesterséges borjunevelést is, és így nemcsak a tejszámot, hanem a borjúknál a súlygyarapodást is emelik.

Az első értékelése a versenynek április 4-én lesz.

Jól működik a szabó-varró tanfolyam Berettyószentmártonban

A Berettyószentmártoni községi MNDSZ szervezte szabó-varró tanfolyamára, melyet Papp Lajosné varrónő tart, több mint 40 asszony és leány jár.

Szabászaton kívül szebbnél szebb ruhákat, blúzokat készítenek és hímeznek is. Ez a tanfolyam hathatós. Záró vizsgája a napokban lesz, részvevői nemcsak jó eredménnyel, hanem kultúrumsorral is készülnek a záróvizsgára. Most tanulják a „Néma levente” című színművet.

Fer

Aki szovát Kodál a sziv nyitott tárt vé A leg éves mint szinte nótá, igazga dúszo ban a bemei „Még pásztó gyűjtő lukat, alkald hajlák. Ma kórus évvel alakú kar, élet n. Het res sz rán a 1952-4 resek a Ko ják a pezsd nél s lan a augus sebb akik zó na melő tanak rus t is — ikba tát A máb do az pelte szűfo ban rong notat Kirá cépf. De sor — enne örve Erdé szonó művó seny valla tulaj deke Bacit Kodó zeng ban fiata donk Kodó sza Debu kor — magy Énné egyi nagy val, ves külvő meló tói á enne részle telje bizto zene kelt Rézs műs char leti a La dalol nünk csilló kozá.

ALOMRÓL

gyon sokszor bizo-
áll elő: Egyik
az irodalomtörté-
aligítása, másik
közönség tiszté-
sőt sokszor a
uglatóan nem ér-
Ezt a visszás
megszüntetni
Tudományegye-
alomtörténeti In-
alássorozatát hi-
magyar irodalom
problematikus, de
lentős egyénisé-
fogunk hallani
Kosztolányi De-
Mihályról, Illyés
Jánosról, Szerb
Lászlóról, a fel-
líránkról, Déry
Barta János,
rdos Pál, Bán
Kocogh Akos,
Kiss Ferenc és
mak megtartani.
in szívesen látja
egyetem egyes
in kívül az ér-
onséget is, mivel
blémák jelentős
k. Az első elő-
détután 5 óra-
Egyetem IX.
következők pe-
kedden 5-7-ig,
sz. teremben
Bögel József.

ÚZÁT

hogyan verseny-
ze minden ter-
brigádját. Vál-
us 21-re a ku-
mde kivételé-
si növényeket
us 15-re nyolc
kültették, elől-
vezik 15 hold-
st.

ak a munkába
ítés idején.
szerint holdan-
nát termel ősz-
ják a holdan-
ermes elérését.
gyomirtással
k változavál-
a természetben is
ményeket vál-
ert a 130 má-
lag helyett 200
ettek vállalat.
y paprikából
0 mázsát, a 7
lyett 12 má-
e holdenként.
st a többször.
alással emeik
zsás holdan-
tt 25 mázsát
ad termel hat
t is, és itt a
a helyett 150
szedni.

bb
ési állagot te-
erről 2500 li-
állalás anayit
litterrel több
a közfogyasz-
etik a mester-
is, és így
not, hanem a
varapodást is

olyam
Ez a tanfo-
v vizsgája a
szvevői nem-
l, hanem kul-
ülnek a záró-
llják a „Néma
művet.

Fennállásának hetvenedik évfordulóját ünnepelte a hajdúszováti Kodály-kórus

Aki egyszer megfordult Hajdúszovát, aki egyszer hallotta a Kodály-kórust énekelni, az örökre a szívébe zárta ezeket a szerény, nyílttekinetű, a magyar dalt, nótát végtelenül szerető embereket. A legöregebbet, a több mint 80 éves Bernáth Lászlót épp úgy, mint a fiatalabbakat, akikből szinte „folyik“ a szebbnél szebb nóta, a dal. A Szathmáry Károly igazgató-tanító által vezetett hajdúszováti Kodály-kórus elsősorban a község — már-már feledésbemenő — népdalait énekli. „Még azt mondják...“ kezdésű pasztorját, amit a községben gyűjtöttek, vagy legkedvesebb dalukat, amelyet minden nyilvános alkalomkor elénekelnék — „Azért hajlik nótaszóra a szováti búza...“

Március 15-én este a Kodály-kórus nagy ünnepet ült. Hetven évvel ezelőtt, 1885. március 15-én alakult meg a községben az énekkar, s ezt ünneplik ma a kórus-élet mai, igazi hordozói. Hetven év alatt sok-sok sikeres szereplésre tekinthetnek vissza. 1950-ben a kultúrverseny során a fővárosba is felkerültek, 1952-ben, majd 1954-ben a derecskei járás legjobb kórusa lett a Kodály-kórus, s most sem adják alább. Szívünk, agyunk megpezdül valóban, ha halljuk szebbnél szebb énekszámait. Mégis tartsuk a kórus történetében 1952. augusztus 20-át az egyik legényesebb dátum. A kórus tagjai — akik szinte kivétel nélkül dolgozó parasztok — elhatározták: termelőszövetkezeli csoportot alakítanak. Harmadik éve, hogy a kórus tagjai a közös gazdálkodásban is — II-es típusú termelőcsoportjukban — példamutató, jó munkát végeznek.

A hetven éves évforduló alkalmából nemcsak az egész község, de az egész derecskei járás ünnepelte a Kodály-kórus tagjait. A szűfőlásig megtelt kultúrházban a községbeliek együtt szorongtak a környékből érkező dalt, nótát, művészetet kedvelőkkel. Király Gusztáv, a hajdúszováti népfőnt-bizottság elnöke meleg

Kamarazene

EST Debrecenben oly ritkán kerül sor — sajnos — kamarazene, hogy ennek a műfajnak a hívei ószintén örömezhettek: P. Nagy Ilonka és Erdész Mihály zongora-gordonka-szonáta-estjén, amelyet a Zene-művészeti Szakiskola hangversenytermében tartottak meg. A vállalkozásnak külön is értékes tulajdonsága volt a gondos és érdekes kórus összeállítás. Elsőnek Bach Korál-előjátéka szólt meg Kodály Ádólgózában. A mely zongorai, hatalmas mondanivalókban gazdag remekművet Kodály fiatalkori, ritkán hallható gordonka-zongora szonáta-játéka követte. Kodály ebben az időben tért vissza Párizsból, ahol magába szívta Debussy művészetét, de ugyanakkor már itthon kitarult előtte a magyar népzene végtelen világa. Ennek az új magyar muzsikának egyik első megnyilatkozása ez a hangverseny alkotás busongó lírájával, majd a második tételben kedves játékoságával. Az előadók különösen a fiatal Kodály nemes melankóliáját érvényesítették költői átéléssel. Ezt követően Beethoven A-dúr szonáta hangzott el, ennek megszólaltatása a finom részletesség ellenére sem volt teljesen kielégítő. Erdész Mihály biztos muzikalitása, izlése és nagy zenei kultúrája itt küzdelemre kelt az intonációs igényességgel. Részben ugyanez vonatkozott a műsorzáró szonátra. Strauss Richard ifjúkori, romantikus hevírtető műve, amelynek különösen a lassú tétele érvényesült meleg dalolással. Külön ki kell emelnünk P. Nagy Ilonka tónusának csillogó fényét és minden vonatkozásban kiváló felkészültségét. (T. D.)

szerepével üdvözölte az ünnepségre érkezetteket, és egyszerű, közvetlen szavaival mondta el, hogy 1955. március 15-e miért hármas ünnepe Hajdúszovát dolgozóinak. Ünnepeljük — mondta — a szabadságharc évfordulóját, büszkén és boldogan emlékezünk vissza a tíz évvel ezelőtti földosztásra és valamennyien büszkék vagyunk községünk kórusára, amely ma hetven éves fennállásának évfordulóját ünnepli. Izsó Vince, a Kodály-kórus elnöke ismertette az énekkar hetven éves múltját, történetét, elmondta a jelenlevőknek legszébb élményeiket, legkedvesebb emlékeiket. Kitérő tapssal fogadták a jelenlevők a bejelentést, hogy kitüntetés, elismerést, jutalmat kapnak a hajdúszováti kórus vezetői és tagjai. Szathmáry Károly, a kórus vezetője Munka Érdemrem kitüntetését kapott. Izsó Vince, a kórus elnöke, Kádár János, a II-es típusú Kodály TSZ elnöke és Kémeri Sándor a „Szocialista kultúraért“ kitüntetését kapta. A kórus tagjai közül tizenkilencen miniszteri dícsérő oklevelet, valamennyi kórustag pedig elismerő emléklapot kapott. A Népművészeti Intézet márvány emléklapvetet adott át a hetven éves Kodály-kórusnak. Felragyogott a jelenlevők arca. Messze szállt a dal, az ünnepelték ajkáról, legszebb dalaikat énekeltek a hetven éves évfordulót ünneplő Kodály-kórus tagjai. Az ünnepi műsoron szerepelt a Debreceni Népi Együttes is. Vidám hangulatban, jó barátságban a dalt, a nótát kedvelők még szorosabb eggyefonódásában ért véget a hajdúszováti Kodály-kórus megalapításának hetvenedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepség.

MIÉRT mostohagyermek a gépészek?

A Néplap március 6-i számában örömmel olvastuk, hogy a Hajdú-Bihar megyei Építőipari Vállalat a legjobb közműves, segédmunkás brigádokat, vízvezeték-szerelőket, technikusokat, normásokat, építésvezetőket stb. pénzjutalomban részesíti. Mi, gépészek, gépkezelők egyöntetűen helyeseljük ezt a hasznos kezdeményezést. Nagyon csodálkozunk azonban, hogy a vállalat gépészeiről, gépkezelőiről az illetékesek megelégedtek. Ezt nem azért mondjuk, mintha panaszkodni

akarnánk, de úgy véljük, mi is tettünk már valamit az építőipar fejlődéséért, a felszabadulási verseny sikeréért. Arra kérjük tehát a vállalat vezetőségét, hogy a mi számunkra is állapítson meg versenyfeltételeket, és jutalmazzon bennünket. Igérjük, nem valunk szegyet, s a közművesekkel, ácsokkal, segédmunkásokkal, műszakialakkal együtt derékasan küzdünk tovább az április 4-i fogadalmak valóra váltásáért. Almási Géza gépkezelő.

A Minisztertanács és a SZOT vándorzászlajával tüntették ki a Nádudvari Gépállomást

Az elmúlt év második felében 134 százalékra teljesítette összes traktormunka tervét a Nádudvari Gépállomás. Az egy normálholdra tervezett 127 forint költséget a munka jó megszervezésével 114 forintra csökkentette. Kiváló eredményeiért a gépállomás megkapta a Minisztertanács és a SZOT vándorzászlaját, az ezzel járó oklevelet és a tízezer forintot, amit március 15-én ünnepélyes keretek között Szőke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes adott át a gépállomás dolgozóinak. Az ünnepség alkalmával 21 dolgozó részesült pénzjutalomban.

Jó munkájuk elismeréséért vándorzászlajuk felszabadulásának tizedik évfordulójának tiszteletére újabb fogadalmat tettek a gépállomás dolgozói. A további önköltségekkel szemben vállalták, hogy búzából 7280, tavaszi árpából 984, kukoricából — majusi morzsoltban számolva — 6750 mázsával teljesítik túl a tervet, a körzetükben levő termelőszövetkezeteknél jó minőségű talajmunkával és az agrotechnikai módszerek alkalmazásával. Emellett páros versenyre hívták a Püspökkladányi Gépállomást.

Kiállítás Bulgária szabad tíz évéről

Vasárnap, március 13-án nyitották meg a Déri Múzeum kiállítás-teremében a „Szabad Bulgária tíz éve“ kiállítást. Azóta igen sok érdeklődő tekintette meg a 48 fényképes tablóból és népművészeti tárgyakból álló kiállítási anyagot. A fényképsorozat első képei a fasiszta elnyomók elleni partizánharcokat, s a bolgár népnek a honvédő háborúban való részvételét ábrázolják. Majd a békes építés éveinek eredményeiről tanuskodnak a nehéziparról, villamosításról, könnyűipari termelésről készült felvételek. Több tabló anyaga foglalkozik a mezőgazdaság fejlesztésével, termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, gépállomások életével, országos méretű öntözési és fásítási tervekkel. Odébb a közlekedés és a kereskedelem mai helyzetét értékelte néhány jól sikerült fényképfelvétel. Nagy teret szenteltek a kiállítás rendezői Bulgária szociális és kulturális fejlődésének bemutatására is. A látogatók lépeik

egész sorából ismerhetik meg a bolgár emberek életkörülményeit, szórakozási és kulturális lehetőségeit. Uttörők kirándulásai, kultúrcsoportok munkája, népművészet és iparművészet, testnevelés és sport, egészségvédelem, mind-mind megtekinthető a kiállításon, a fényképezőgép lencséjének tárgyilagos tolmácsolásában. Néhány felvétel arról is tanuskodik, hogyan ápolják Bulgáriában a bolgár-magyar barátságot. Az egyik kép a Kolarovgradban létesített Kossuth Múzeum megnyitását ábrázolja, a másik a Szófiában megrendezett magyar színművészeti kiállítás egy részét mutatja be. Ismét másik képen Bulgáriában üdülő magyar uttórokat látunk. A bolgár nép szabad tíz évéről rendezett kiállítás, ha részletes tájékoztatást nem is, de felhívó feltétlenül ad Bulgária tízéves fejlődésének csaknem minden területéről. A kiállítás megtekinthető minden nap délelőtt 10-től este 6 óráig.

1848. március 17-én DEBRECEN VÁROS KÖZGYŰLÉSE MEGSZAVAZTA A 12 PONTOT

sedéssel egyhangúlag tette magáévá. Utána Kossuth Lajos, „Pest megye érdemes követe“ által a kerületi ülésben elfogadott indítványaihoz tomboló örömmel csatlakozott. Kimondta még, hogy a szabad sajtó gondolatát a város könyvnyomdájára és a helyi sajtótóra is érvényesíti és megszünteti a cenzúrát. Mint a debreceni népnek előterjesztett kívánságát határozatba hozta a 12. pont pótlásául a polgári őrsereg azonnali felállítását. Kimondta, hogy a város köz- és magángyűléseit, valamint a törvényszéki tárgyalásokat üléseit ezután nyilvánosan tartja. A követeket utasítja, hogy e naptól kezdve tudósításait ne csak a tanácshoz és a választott közönséghez, hanem Debrecen népéhez intézzék. Végül elhatározta a nyilvános gyűlés, hogy Kossuth Lajost a békes reformok vezetésében „mások felett álló kifizető hazafit“ a város díszpolgárává választja. A határozat kihirdetése „közakarattal és szűnni nem akaró örömrivalgások között“ történt meg.

A márciusi reformnapok gondolatainak megvalósítása tovább foglalkoztatta a Magisztrátust. Addig is, míg a felelős magyar kormány és az országgyűlés törvényes szabadságról, vényt hoz a sajtószabadságról, Debrecen városa úgy határozott, hogy az esetleges sajtóvisszaélések miatt ítélező esküdtiséket állít fel. Bár nincs adat arról, hogy erre egyetlen esetben is szükség lett volna, az esküdt bíráskodásra a tanács a következő raskodásra a tanács a következő két választotta be a tagok sorába: Kardos László kereskedő, Bognár Mihály szabó, Kiss Lajos ügyvéd, Nagy József kereskedő. Révész

Bálint tanár, Könyves Tóth Kálmán lelkész, Török József orvos, Zalai Lajos polgár, Kmetty Pál orvos, Telegdi Kovács László ügyvéd, Szűcs István közoktató, Kaffka Károly polgár, Tamássy Károly gyógyszerész, Schavel József órák, Kovács Ferenc földműves és Polgári József szántóvető. Közben a helytartó tanács is felbredt álmaiból és értesítette a várost, hogy „engedélyezte“ a sajtószabadságot és megszüntette a megelőző könyvbírálatot, vagyis a cenzúrát. A bécsi események hatása alatt az osztrák császár kinevezte az első felelős magyar kormányt, melynek elnöke Batthyány Lajos értesítette erről Debrecen városát és kérte, hogy segítse őt abban, hogy a nemzeti szabadság első örömeit állandósítani tudja.

Ezt a leiratot Debrecen március 22-én tartott újabb közgyűlésén tárgyalta. Jellemző a nép hangulatára, hogy a közgyűlés nem a Batthyány-kormány ki nevezésének örült, hanem tomboló lelkesedésében Kossuth Lajost ünnepelte, akinek neve egybeforr a szabadság gondolatával és egyet jelentett az ország újjászületésével. Debrecen népe a díszpolgárává választott Kossuth Lajost, a hazafiság eszményképét úgy akarta rajongása állandó tárgyává tenni, hogy életnagyságú arcmását az akkor divatos, országos nevű Barabás Miklós festőművésszel a közgyűlési terem számájára megfesteni rendelte. A képről még az április 10-én tartott közgyűlésen is szó esett, mert sürgették, de arról, hogy valaha el készült-e ez a Barabás-arckép

vagy sem, további adatok nincsenek a város közgyűlési jegyzőkönyveiben.

A tanács március 27-én tartott közgyűlése ismét foglalkozott a forradalmi vívmányokkal. Mint-hogy szövezték, hogy a nép nincs tisztában az új szabadságjogokkal, az egyetlen köztetehervisszéléssel, s az úrbéri terhek, a pápi tizedek stb. megszüntetésével, a közgyűlés elhatározta, hogy népfelvilágosító bizottságokat alakít, melyeknek kötelessége a 3000 példányban kinyomtatott hirdelményeket kiosztani és azok tartalmát megmagyarázni a lakosságnak.

De szólni kell még a kollégium ifjúságáról is, mely ugyancsak részt vett a márciusi nagy napok mozgalmában. Az ifjúság sem maradt télen, neki is voltak sérelmei, melyek orvoslását követelte, ha már az ország népe szabadságot szerzett. Március 22-én gyűlést tartottak a kollégiumban, ahol is hét pontból álló követelést terjesztettek elő a maradásig eltörölése érdekében. A többek között kívánták, hogy a tanári és az ifjúsági törvénykezési gyűlések nyilvánosak legyenek. A cenzúra és az examenek eltörlésére, a templombajlás az ifjúság vallásosságára, ne pedig a törvény kényszerére bízassék stb.

A gyűlésen jelen volt Poroszlav Friderik főbíró is. A felszólalások után bejelentette, hogy az ifjúság minden követelését teljesíti, a kollégium fiai közé is bebocsátják a szabadság levegőjét. Majd Révész Bálint tanár tartott beszédet és közölte, hogy az első félév tanulmányi érdemjegyei egész évi tanjegyzői szolgáltnak, de felhívta az ifjúságot, hogy minél többen soraközzenek a felállított nemzetőrségi zászló alá a szabadság és a hazavédelmére.

Balassa Sándor

SPORT

Debreceni siker az országos sakk-bajnokságban

Kedden délután népesebb volt a városi tanács kistanácssterme, mint máskor. A férfi egyéni országos sakkbajnokság elődöntőjének utolsó fordulójára került sor és éppen ekkor, az utolsó játszmában dönt el: ki lesz az elődöntő első helyezettje, a debreceni ifj. Filep, vagy a diósgyőri sakkmester, Forgács. Az addigi eredmények alapján Filepnek a döntetlen eredmény is elég az első helyért. Játszmájuk végül is döntetlenül végződött s így ifj. Filep Tibor, a D. Haladás alig 19 éves versenyzője megérdemelten szerezte meg a megtisztelő első helyet.

SZOMBATON KEZDŐDIK A KÉZI-LABDA-BAJNOKSÁG

Ebben az évben már csak nagypályán rendeznek országos bajnokságot és az elmúlt évben országos bajnokságban szerepelt képviselők férfi és női csapatok a megyei bajnokságban vesznek részt. Az 1955. évi megyei férfi és női kézilabdabajnokság első fordulójára szombaton és vasárnap kerül sor Debrecenben. Szombaton négy, vasárnap pedig nyolc bajnok mérkőzést bonyolítanak le. Legérdekesebb mérkőzéseknek vasárnap a Vörös Meteor pályán délután 4 órakor sorra kerülő D. Dózsa-D. Vörös Meteor Terményforgalmi rangadó ígérkezik.

AZ ORSZÁG LEGJOBB IFJUSÁGI BÍRKÖZŐI DEBRECENBEN

Az OTSB március 19-én és 20-án Debrecenben rendezte meg az 1955. évi országos ifjúsági kötöttfogású birkózó-bajnokságot. A versenyt áttekintően szombaton délelőtt 11 órakor nyitják meg az MSZT nagytermeiben. Ezen a nagyszabású versenyen több, mint 100 ifjúsági versenyző küzd majd a bűszke országos bajnok címetért. Debrecen városát négy versenyző - László Gyula, Szabados Sándor, pelyhelyi Gyula, Gyula, váltósúlyban ifj. Antal Imre, nehézsúlyban Kovács János - képviseli a D. Lokomotívól.

BEFEJEZŐDÖTT A SZOVJETUNIO SAKK-BAJNOKSÁGA

Moszkva (TASZSZ). Moszkvában befejeződtek a Szovjetunión 22. sakkbajnokságának küzdelmei. A végeredmény így alakult: 1-2. Geller (Odessza) és Szmirnov (Moszkva) 12-12 pont, 3-4. 5-6. Botvinnik világbajnok (Moszkva), Ilivickij (Szverdlovszk), Petroszjan (Moszkva), Szpasevskij (Leningrad) 11,5-11,5 pont.

ÁLTALANOS ISKOLÁSOK TORNÁSZ-BAJNOKSÁGA DEBRECENBEN

Ahhoz, hogy valaki jó tornász legyen, hosszú évek szorgalmas munkájára van szükség. Eppen ezért a legkisebbek tornászversenye a nézők számára mindig nagy kérdőjelet ad: vajon kikből lesz hírnévves tornász. Debrecenben, ahol az utóbbi években különös súlyt helyeztek az általános iskolások tornasportjára, a szombaton és vasárnap lebonyolításra kerülő tornászverseny bizonyított arról, hogy tette előrehaladt városunk ezen a téren. Az általános iskolások városi tornászversenyét szombaton a lányok versenyével kezdik délután 3 órai kezdettel a Szabó Kálmán utcai tornacsarnokban. Vasárnap délután 9 órakor a fiúk bajnokságát rendezik meg.

EDZŐK VITA-ESTJE

A DISZ Hajdú megyei bizottsága és a Megyei TSB még novemberben új kezdeményezést indított útjára. Az edzőket hívta össze megbeszélésre az ifjúság nevelésének kérdésében. Négy hónap telt el az első értekezlet óta és a napokban sor került az első beszámolóra, amelynek vezérvonala a novemberben elfogadott határozatok végrehajtása volt. Barcsal Kálmán, a Mezőgazdasági Akadémia testnevelő tanára arról számolt be, hogy az Akadémián milyen sikeres eredménnyel valósították meg a nevelés új formáit. Értékes előadást nagy tapszal fogadták a jelenlévők. Gáti László, a Hajdúszoboszlói Szpartakusz labdarúgó-csapatának edzője előadásában arról szövelt, hogy a labdarúgó-szapatnál nevelés, fegyelmezés terén milyen eredményeket értek el. Több hozzászólás után Vámos István, a DISZ sportosztályának vezetője tartott előadást az edzők részére. Meg kell állapítanunk, hogy nagyon kevés edző jelent meg az előadásokon, amelyek mindenki számára tapasztalatát adást is jelentettek. Mások jobban egyeztetették össze az időpontokat!

kerülő országos középdöntőben legalább 65 százalékos eredményt ér el, sakkmesterjelölt címet kap. - Kívánjuk, hogy ez sikerüljön a lehetséges szorgalmas és szelíd ifj. Filep Tibornak.

A tíz napig folyt verseny vég-eredménye: 1. Ifj. Filep (D. Haladás) 9 pont, 2. Forgács (Diósgyőri Vasas) 8,5 pont, 3. Titschka (Pest m.) 7,5 pont, 4. Török (Tatabányai Bányász) 6 pont, 5. Vaja (Bp. Vörös Lobogó) 6 pont, 6. Szigethy (D. Haladás) 6 pont, 7. Dollák (Diósgyőri Vasas) 5 pont, 8. Kovács (D. Lokomotív) 4,5 pont, 9. Id. Filep (Miskolci Petőfi) 4,5 pont, 10. Oláh (Salgótarjáni Vasas) 3,5 pont, 11. Janisch (Dunakeszi Vasas) 3 pont, 12. Kenyeres (Balsassagyarmati Petőfi) 3 pont.

Az elődöntő első három helyezettje - ifj. Filep, Forgács és Titschka - jogosult részt venni a júliusban Budapeston lebonyolításra kerülő országos középdöntő küzdelmeiben.

A SPORTAKADÉMIA MÁSODIK ELŐADÁSA

Pénteken este 6 órakor a megyei tanács III. emeleti dísztermében kezdődött a Sportakadémia második előadása. Ez alkalommal dr. Földes Éva a magyar testnevelés és sport haladó hagyományai címmel tart előadást.

SPORTAKTÍVA-ÉRTEKEZLET A BIHARKERESZTESI JÁRÁSBAN

Biharkeresztesen a Járásí TSB és a DISZ járási bizottsága a napokban sportaktíva-értekezletet rendezett. Az értekezleten megjelentek a pártbizottság, a tanács képviselői, a falusi és szakszervezeti sportkörök vezetői és a községi DISZ titkárok. Az értekezleten ismertették a Központi Vezetőségnek a sportmunka tevékenységéről hozott határozatát s megvitatták a járás feladatait. Az értekezlet is elősegítette azt, hogy a biharkeresztesi járásban a falusi fiatalok még nagyobb számban vegyenek részt a sportban, még többen menjenek a szabadba, hogy a különböző sportfajokban felüldeszt, szorgalmat találjanak.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Batorság iskolája. - BEKE: délelőtt fél 10, fél 12, fél 2 órakor: Batorság iskolája, délután háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Óserdő foglaly. - HIR-ADO: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Ors a hegyekben. - METEÓR: háromnegyed 3, 5, egynegyed 8 órakor. Óserdő foglaly. - KLINIKA: fél 5 és 7 órakor: Rózsa és csavargó. Mentelep: Beszterce ostroma. - Járóműjavító Vállalat: Modern kalozok. - Kerekese-telep: Simon Menyhért születése. - Csapóker III.: En és a nagyapám. - Rendőrség DISZ: Batorság iskolája.

Színházi műsor

Ma és pénteken 7-ór Torfűtő. - Szombaton 3-ór Piliengokisszony, 7-ór Torfűtő. Vasárnap fél 4-ór és 8-ór Csárdáskirálynő.

A Bútorértékesítő Vállalat

március 19-től március 28-ig fémbútor kiállítást rendez, Debrecenben a Vörös Hadsereg útja 49. szám alatt (SZMT székház). A kiállítás nyitva minden nap 11-től 19 óráig. Rendelések felvétele a helyszínen. Beképés díjtalan.

Családi ház 3 szobás

CSALÁDI ház 3 szobás mellékhelyiséges azonnali beköltözhető, rádió sűrűs- sen eladó. Véndég u. 7. EGY kétéves konyhai-koca hízalásra eladó. Pest u. 83. ÚJ hosszú bőrkabát és sfbakancs eladó, Homok u. 89. HARMOSZAZ négyosztályos gyűjtemény, szőlős, egy szoba, konyhás lakásomat elcserelem bent a városban. Erdőküldi Darabos u. 55. délután 3-6-ig. EGY komplett házőrtó eladó. Árpád tér 24., üzletben. PRIMA 120 eg-os mangalca zsírmentes eladó. Úszó u. 1/c. Nagyké. ELADÓ két mangalca szőlős, Dóberdó u. 32. sz. Nyulason. HENCSEK, 35 literes zsírosbűdön, 25 literes öntöttvas lábas zománcozott eladó. Kálvin tér 12., utolsó ajtó. 3 szobás beköltözhető ház eladó. Hajnal u. 7. ELADÓ nagy családi ház, 308 négyosztályos gyűjteményes, azonnali beköltözhető. Barcsal u. 83. Rákosi-telep.

Párthírek

VÁROSI PARTIZONTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ertesítjük a pártszervezeteket, hogy a március havi helyi népművelő füzetek megérkeztek. Átvehetők a városi pártbizottság agit. prop. osztályán.

Ertesítjük a középfokú (SZKP I. II. politikai gazdaságtan I. évfolyam) konferencia vezetőket, hogy részükre pénteken 5 órakor propagandista szeminariumot tartunk a III. kongresszus anyaga IV. témájából a Pártoktatás Házában. A IV. téma útmutatóját átvehetik a VB. agit. prop. osztályán.

Felhívás

A DOLGOZÓ PARASZTSÁGHOZ!

A Debreceni Sertésenyésztő és Hízaló a malac, csikó és ló eladását f. hó végéig meghosszabbítja. Malac eladás továbbra is az Acscád községhez tartozó Asszonyréz pusztán történik, darabonként 100 kg szemes takarmány beadása mellett, de az eladási ár kg-ként 19 Ft. Malac eladás minden hétfőn, csütörtökön és szombaton. Csikó és ló eladás árverés útján történik folyó hó 21-én és 28-án, szintén Acscádhoz tartozó Asszonyréz pusztán.

Csikó kiküldési ára 1 évesnél 3000 Ft., 1-2 évesnél 4000 Ft. Szemes takarmány beadási kötelezettség a tényleges vételár után 500 forintotként 125 kg, de legfeljebb 10 q.

Hasonló, selejt ló és esetleges selejt csikó kiküldési ára árverés helyén lesz megadva. Ezeket a szemes takarmány beadási kötelezettség a következő:

Hason és selejt ló tényleges vételára után 500 forintotként 100 kg, de legfeljebb 200 kg és legfeljebb 1000 kg. Selejt csikónál a tényleges vételár után 500 forintotként 125 kg, de legfeljebb 250 kg.

A szoboszlói pedagógusok kulturmunkája

Hajdúszoboszlón a pedagógus kultúrcsoport kiváló eredményt ért el. Február 26-án harmadik ízben került bemutatásra szívfő nézőtér előtt Jókai: „Aranyember” című színműve. Az első két előadás is nagysikerrel aratott. A darabot Huszti Elek tanulmányi vezető rendezte.

A kultúrcsoport tevékenysége figyelemre méltó, mivel tanítás után a késő éjszakába nyúló próbákban tanulták a darabot.

Az előadások iránti érdeklődés olyan nagy, hogy a 13-14 kilométer távolságban lévő tanyákról is eljönnek látogatók, hogy művelődjenek, tanuljanak. Szilágyi László, Hajdúszoboszló.

ÚJ MŰSZAKI KÖNYVTÁRAT létesítettek a Gépiparmentálóban. Egyelőre a szakképzésüket gyarapító dolgozók rendelkezésére. Azonban a vállalat vezetői állandóan bővíteni szándékoznak a könyvtárat.

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Feltetős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalusi tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Szabadság Lapnyomda, Debrecen.

HIREK

Az Orvosi Műszergyár csőhúzó üzemrészének dolgozóinak állásfoglalása a Központi Vezetőség határozata mellett

Az Orvosi Műszergyár kommunista párttaggyűlésen beszéltek meg pártunk Központi Vezetőségének határozatát, és az előttünk álló feladatokat. „Megértettük és magunkévá tettük a határozatot - írják levelükben a csőhúzó üzemrész dolgozói. - A termelékenység emelése érdekében, amire a határozat nyomtatékosan felhívja figyelmün-

ket: szocialista szerződést kötötünk gyárunk vezetőségével, amelyben vállaltuk, hogy március hónapban 6 ezer méter rozsdamentes csövet húzunk le terezen felül.” A csőhúzó műhely dolgozóinak ez a vállalása nemcsak a debreceni Orvosi Műszergyár főosztálya tervteljesítésének emelését segíti elő, hanem a vállalkozó egr Orvosi Műszer-

Hogyan teljesítette vállalását a hőszóróményi géppálmás?

Ismeretes, hogy a Hajdúszoboszlói Géppálmás dolgozói tavaly november 4-én gépjávitási versenyre hívták ki nemcsak a megye, hanem az ország minden géppálmását. Hogyan teljesítette a géppálmás a vállalását? Kifogástalanul. A megyei géppálmások között a minőségi munkát tekintve, második helyen állnak, s jóval határidő előtt végezték a gépjávitással.

Ennek a géppálmásnak pedig kezdetben nehézségei voltak. Összesen nem kezdte meg a téli gépjávitást, mikor mások már megkezdték, mert sok egyéni dolgozó parasztnak a földjét szántották traktorral. A géppálmás műszaki vezetősége így kettőzött munkát végzett. Karbantartás végzése közben vizsgálták át a trak-

torokat, megállapították a kopásokat, hibákat, a felújításra kerülő alkatrészek számát, s ezen adatok birtokában idejében beszerelték a javításhoz szükséges alkatrészeket és hozzákezdtek saját műhelyükben is alkatrészek gyártásához.

A Hajdúszoboszlói Géppálmás-on a legjobb erőgépjávitó brigád lett Gorzsás Antal 8 tagú brigádja, minden tíz napban 100 szívalékot felül teljesítették gépjávitási feladataikat. Külön díszetert illett meg Doka Imrét, Nagy Imrét és Boros Sándort.

NAPKOZI OTTHONT építenek a debreceni Gépiparmentálóban. A nagyvívű férióhelyes napközi otthon építésének előkészületi munkái megkezdtek, hogy az év végén meginduló fermentálósor a dolgozó gyermekeknek rendelkezésre állhasson.

HARMINK KETSZOBÁS CSALÁDI HÁZAT adtak át a napokban Eamuzávyáron a Szigetkörtben. Az új, cínos házakba termelőszövetkezeti tagok és géppálmási dolgozók költöztek.

A TAVASZI IFJUSÁGI SERENSSZEM-LEBÉRE kezdődnek a berettyóújfalui járás fiataljai. Berettyószentmártonban a János vitéz, Váncsónak a Liliomfi-t mutatták be, míg a csökmői fiatalok Molliere Tartuff-ját mutatták.

ARANY JÁNOS emlékünnepepét rendezte a berettyóújfalui Arany János Gimnázium ifjúsága. Ez ünnepségen részt vett Szabó Pál író.

DISZFA-ISKOLÁT létesít a debreceni Kertészeti Vállalat 150 noldon a Látókép mellett. Április közepéig mintegy félmillió facsemetét ültetnek ki. A vállalat innen látja el az ország különböző vidékeit díszítéssel.

FALUSI JÁTSZÓTERET LÉTESÍTENEK 600 négyosztályos területen a Hajdú-Bihar megyei Nyírménfőn. Ez lesz a megyében az első falusi játszótér.

FÖLDMŰVESZÖVETKEZETI ÜZLETHÁZAKAT építenek Nagyhelyes, Hajdúvid szocialista községében és Fülöpön. Az üzletházakat korszerű berendezésekkel látják el.

BRONZKORI CSEREPEDÉNYT készített Kozák László dolgozó paraszt szőlő rigóltározás közben a Hajdú-Bihar megyei Dombostanyán. A cserépédényben 35 darab - 16 kilogramm - bronzszék, bronzrög volt. Ezen bronzkori rakományok már több, mint húsz éve nem találta a környéken. Kozák László, a bronzkori leletet a debreceni Déri Múzeumnak adományozta.

HETVEZÉR TULIPANT ültetett el a debreceni Kertészeti Vállalat a Petőfi tértől a Kossuth térig terjedő útvonal két oldalán. A „ünpé- nok már „kídukták feljüket”.

ÜZV. KARDOS GYULÁNÉ temetése ma, március 17-én 2 órakor lesz. FOGADÓÓRAK. Ma délután 4-től 6 óráig a Petőfi iskola helyiségében Kállai Józsefné I. kerületi tanácsag; délután 5-től 7-ig a Szabó Kálmán utcai általános iskolában Szabó Mihályné I. kerületi és Szító Ándor városi tanácsag; délután 4-től 6 óráig a Szoboszlói úti iskolában Labbanecz István I. kerületi tanácsag; délután 6-tól 8 óráig a 1/2. pártszervezetben Kalmár Lajos II. kerületi tanácsag; délután 6-tól 8 óráig a Mester utca 22. szám alatti iskolában Pallás Imréné II. kerületi tanácsag; délután 5-től 7 óráig a Pacsirta utcai általános iskolában Bódor Lászlóné III. kerületi tanácsag; délután 5-től 7 óráig a Vámospercsi úti MÁV műhelytelepi iskolában Zolnai Imréné III. kerületi tanácsag tart fogadóóráit.

FELKÉREM az építőiparhoz tartozó iparosokat, hogy március 18-án fél 6 órakor a KIOSZ helyiségében igen fontos adóüggyben tartandó gyűlésen megjelenni szíveskedjenek. Vezetőség. (6)

SZENTÉRI munkásokat keres a Debreceni Erőmű munkáügyi osztálya. Jelenkezni lehet Debreceni Erőmű, Mikeperczi út 1. AH

1955 Március 17 CSÜTÖRTÖK

1945-ben halt meg Fényes Adolf festőművész.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhős, csapadék nélküli, több helyen kisebb eső, vagy fűtő havazás, mérsékelt, időnként élénk nyugati, később északnyugati szél. Az éjszakai lehűlés kissé gyengül, a nappali hőmérséklet alig változik. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-7 fok között. A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 0-plusz 3 fok között.

HAJDUBÁGOSON az elmúlt napokban tartották meg a magyar-szovjet barátságai hónap ünnepélyes megnyitását. Az ünnepséget kultúr- műsor követte. A DISZ ifjúság táncokkal, szavalatokkal, rövid színművel járult hozzá az ünnepség sikeréhez - írja levelében Engi Erzsébet, a hajdúbágyosi Szabadság Termelőszövetkezet dolgozója.

MOZIT ÉS KULTURHÁZAT kap a Rákosi-telep. A kultúrházhoz tartozó területet parkosítják, ahol nyáron kerétozi nyílik. Az építkezésre mintegy 50 ezer forintot fordítanak. ISKOLÁT ÉPÍTENEK társadalmi munkával a hajdúszoboszlói dolgozók a külterületi Déli-lucértelepen. Eddig több, mint 400 munkát ajánlottak fel a az építkezéshez hamarosan hozzákezdének.

KÖZPONTI ISKOLA-FOGÁSZATI rendelők nyíltak Debrecenben a Beke útján. Itt látják el több ezer iskolás és óvodás gyermek fogkezelését és gondozását.

KÉTSZÁRNYU ajtó tokkal, vasajtó, előszobafel eladó. Kandia u. 13.

FÉL vashordók, akasztós mész, forgószék, ablak, ajtókeret eladók, Szapannos u. 10.

KOMBINÁLT konyhaszekrény és egy asztal eladó, Oláh Károly u. 58. délután 3 órától.

ELADOM, vagy Debrecenben lévő keresi beköltözhető házrészért elcserelem Boocskai-kerti szőlőmet, özv. Tóth Sándorné, Boocskai-kert.

BUDAPESTI központban lévő 11 szoba összkömförtes társberlettel elcserelem debrecenivel. Erdőküldi Csapó u. 1. I. délelőtt 10-13-ig.

ELADÓ egy darab nagybő méretű szőnyeg, Szappanos u. 18. ELADÓ hálibútor Honvéd u. 26., fszt. 2.

JÓZSAMTU házi bor 25 literen felül kapható, Lehel u. 51.

KORNYALD koca 13 hónapos eladó, Péterfia u. 6. Kapu alatt balra.

TÁSKA és iróda trógep eladó, Kölcsey u. 24.